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第三节　地球公转及其地理意义
(2017·哈师大附中高三月考)我国某中学地理学习小组对当地每天的日出时间(北京时间)进行了持续观测与记录，其结果如下图所示。读图，完成1～2题。

1．该城市可能是( B )

A．广州　　　  B．北京
C．海口　　　　  D．上海
2．由图示a点到b点( D )

A．该地昼变长，夜变短
B．该地正午日影逐渐缩短
C．太阳直射点自北向南移动
D．可能为国庆节到清明节这段时间内
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 第1题，该地一年中昼长最短的一天日出时间为7：30左右，昼长为9小时，昼长较短，说明纬度较高，选B。第2题，图示a点到b点之间的M这一天，当地日出最晚，也就是一年中昼最短、夜最长的一天，这一天太阳直射南回归线，为北半球的冬至日。从a点到b点，该地昼长先变短后变长，A错；正午太阳高度先变小后变大，所以正午日影先变长后变短，B错；太阳直射点先向南移动，后向北移动，C错；根据图中信息可知，太阳直射点先向南移动到南回归线，再向北移动到赤道以北，时间可能是国庆节到清明节，D正确。
(2017·怀化调研)下图中白点是在美国同一地点全年不同月份部分日期早上8：30拍摄的太阳曝光照片。甲、乙、丙是在两分两至日内从日出到上午8：30对太阳连续曝光拍摄而成的光弧。据此，完成3～4题。
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3．拍摄镜头朝向( C )

A．东北  B．西南
C．东南　  D．西北
4．下列说法正确的是( A )

A．甲光弧拍摄日日落时直立旗杆影子指向东南方
B．甲光弧拍摄日美国朝南开窗的房间内正午阳光照射面积达全年最大值
C．乙光弧拍摄日北京应在北京时间6：00日出
D．丙光弧拍摄日武汉的白昼达一年中最长
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 第3题，美国位于北半球，夏至日正午太阳高度最大，冬至日正午太阳高度最小，春、秋分正午太阳高度居中，故甲、乙、丙依次对应夏至日、二分日、冬至日的太阳视运动。美国夏至东北日出、二分日正东日出、冬至东南日出。据图可知，拍摄镜头朝向乙、丙所示光弧之间，即正东与东南之间，故拍摄镜头朝向东南。第4题，根据上题分析可知，甲、乙、丙依次对应夏至、二分日和冬至。美国夏至日落西北，旗杆影子朝向东南，A正确；美国夏至正午太阳高度最大，朝南开窗的房间内正午阳光照射面积达全年最小值，B错；北京时间是东八区的区时，而非北京的地方时，故二分日北京日出的时刻不是北京时间6时，C错；武汉冬至日的白昼达一年中最短，D错。
(2017·成都二诊)2016年11月30日，二十四节气被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。下图为我国华北平原某地(甲地)和长江中下游平原某地(乙地)二十四节气的平均日照时间图。据此，完成5～6题。
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5．立秋日(8月8日)前后乙地日照时数大于甲地的主要原因是( A )

A．降水量少　  B．白昼时间长
C．太阳高度大　　  D．海拔高度低
6．下列节气中，甲地气温最高的是( C )

A．立夏　  B．夏至
C．大暑　　　  D．处暑
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 第5题，立秋节气，我国雨带位于华北和东北地区，华北地区降水多，而长江中下游地区受副热带高压控制，降水少，晴天多，日照时数长，A对。秋分日，太阳直射北半球，纬度越高昼越长，长江中下游地区白昼时间比华北地区短，B错。太阳高度、海拔高度与日照时数无关，C、D错。第6题，华北地区气温最高值出现在7月份，大暑节气前后气温最高。
(2017·海南思源高中七模)图中△PQA和△PQB分别表示北半球某两个时刻的全部白昼。读图，回答7～8题。
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7．当白昼区域由△PQB变为△PQA过程中，时间可能是( A )

A．5月  B．8月　　
C．10月　  D．11月
8．若A点达到全年最高纬度时，P地的日出地方时可能是( B )

A．3时  B．6时
C．9时  D．12时
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 第7题，当白昼区域由△PQB变为△PQA过程中，北半球的白昼时间在增长，说明太阳直射点向北移动，时间应在12月22日到次年6月22日之间，可能是5月，选A。第8题，若A点达到全年最高纬度时，即A点位于北极点。此时晨昏线过极点，与经线重合，全球各地日出时间为6时，P地的日出地方时可能是6时，B对。
(2017·湖南十三校联考)读正午太阳高度年变化幅度图(极夜期不考虑负值)，回答9～10题。
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9．满足①至②区间变化幅度的最大纬度范围为( D )

A．23.5°～66.5°　  B．0°～23.5°　　
C．66.5°～90°　　　　  D．0°～90°
10．①处不可能( A )

A．四季分明　
B．两至日正午太阳高度相同
C．半年极昼，半年极夜　
D．全年昼夜平分
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 第9题，根据正午太阳高度变化幅度为23.5°，可以判断①处为赤道地区或南北极点；正午太阳高度的变化幅度为47°，可以判断②处为南北回归线或南北极圈，所以满足条件的最大纬度范围为0°～90°，选D。第10题，根据正午太阳高度年变化幅度值可知，①处可能为赤道或者极点。如果是赤道，则会昼夜平分，两至日正午太阳高度相同；若为极点，则会半年极昼、半年极夜，但都不可能四季分明。
11．(2017·浙江联考)下图N为北极点，GD为晨线，DN＝1/4AN，且弧GEF逐渐缩小。读图，回答下列问题。
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(1)图示正值一年中的__7__月，此时太阳直射点的地理坐标是__(15°N，60°W)__。
(2)图示A地的昼长为__13小时12分__，图中B、C两地相比较，日出时刻较早的是__C__地，与D地所处纬度不同，但正午太阳高度角相同的纬度是__45°S__。
(3)此后一个月，太阳直射点向__南__移动，地球公转的速度逐渐__加快__，地球上出现极夜区域的范围逐渐__缩小__。
(4)一架飞机从G点飞到F点，最合理的飞行路线是(填写字母)__沿G—D—F线飞行__，其方向是__先向西北后向西南__。
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